                               精品学习网 中国最大的综合教育门户网站 
浙江省杭州市2014年中考物理试题
一、选择题


1、以下几种实验操作，不正确的是

2、如图所示，甲乙两小磁针在一根磁铁附近，下列判断正确的是
A．甲小磁针左端是S极，乙小磁针左端是N极
B．甲小磁针左端是N极，乙小磁针左端也是N极
C．甲小磁针左端是S极，乙小磁针左端也是S极
D．甲小磁针左端是N极，乙小磁针左端是S极
[bookmark: _GoBack]3、短跑运动员在某次百米赛跑中测得5秒末的速度为9.0m/s，10秒末到达终点的速度为10.2m/s，则下列说法正确的是新 课    标    第  一 网
A．在前5秒内运动员的平均速度为4.5 m/s    
B．  在后5秒内运动员的平均速度为9.6m/s    
C．在本次百米赛跑中运动员的平均速度为10.0 m/s
    D．在本次百米赛跑中运动员的平均速度为9.1 m/s 
4、关于比热的概念，下列说法错误的是
A．单位质量的某种物质，温度升高1℃所吸收的热量，叫做这种物质的比热
B．单位质量的某种物质，温度降低1℃所放出的热量，也叫做这种物质的比热
C．某种物质吸收或放出的热量越多，比热也越大，比热与热量有关
D．各种物质都有自己的比热，它是物质的特性之一
5、加在某电动机上的电压是U，电动机消耗的电功率为P，电动机线圈的电阻为r，则电动机线圈上消耗的电热功率为X k   B  1  . c o  m  
A．P      B．     C．     D． 
6、关于惯性，下列说法正确的是
A．物体在阻力相同的情况下，速度大的不容易停下来，所以速度大的物体惯性大
B．推动地面上静止的物体比维持这个物体做匀速运动所需的力大，所以静止的物体惯性大
C．在月球上举重比在地球上容易，所以同一个物体在月球上比在地球上惯性小
D．物体的惯性与物体运动速度的大小、物体运动状态的改变、物体所处的位置无关 
7、小明和小忠想把一条弹性绳拉开，使弹性绳两端的拉环能分别套在相隔一段距离的两根柱子上，用来晒衣服。现有两种办法：一种是按图甲的方法做；另一种是按图乙的方法做。关于这两种做法下列说法正确的是：
    A．图甲中每个人所用的力比图乙中每个人所用力要小
    B．图乙中每个人所用的力比图甲中每个人所用力要小
C．图甲中每个人所用的力与图乙中每个人所用力相同   
D．条件不足，无法比较图甲中每个人所用的力与图乙中每个人所用力的大小
8、如图所示，密度为ρ、厚度为d、边长为L的均匀正方形薄板静止在水平桌面上，其右端与桌子边缘相平。板与桌面间的光滑程度不变，现用水平力向右推薄板使其运动，在推薄板的过程中薄板对桌面的压力F、压强p和摩擦力f的变化情况是
    A．p、F、f均不变
    B．p大小由ρdg增大为ρdg，F不变、f变大
    C. F大小由ρL2dg减小为ρL2dg，p不变、f变小
D. p大小由ρdg增大为ρdg，F、f不变
9、小胡同学在水槽中洗碗，一个大的瓷碗正漂浮在水槽中。小胡用水槽中的水把碗装满，碗就会沉入水槽底部，此时碗所受到的浮力比漂浮时碗所受到的浮力   ▲    （选填“大”、“小”、“不变”），水槽中的水面将会 ▲ （选填“上升”、“下降”、“不变”）。
10、用手将一重为G的铁球缓慢放在一弹簧上，放手后，铁球从
A位置开始向下运动，到达B位置速度达到最大，到达C位置小球的      
速度变为零。已知AC间的高度差为h，则从A位置到C位置铁球[来源:学+科+网Z+X+X+K]
的重力做功是 ▲ ；在此过程中弹簧的弹性势能增加量为    ▲   。
B位置到C位置的过程中铁球所受的重力   ▲   （选填“大于”、“小于”、“等于”）弹簧所施加的弹力。（整个过程中不计能量损耗）
11、为测量规格“6.3Ｖ，0.15A”小灯泡的额定功率，提供的实验器材有：蓄电池（输出电压约10V）、滑动变阻器（有“10Ω，2A”、“50Ω，1.5A”两种规格）、电流表、电压表各一只。
（1）下图是小张测量时所连接的部分实物连线图，请你根据电路图补全实物连线图。
（2）实验中，小徐同学选择了规格为“10Ω，2A”的滑动变阻器，你预计会出现什么现象？说明理由。
（3）在某次测量中，电流表、电压表读数如图所示，则电流表读数为▲，电压表读数为▲ ，    此时应如何改变滑动变阻器的阻值才能测量小灯泡的额定功率？▲（选填“变大”“变小”“不变”）
12、右图为发光点S和竖直放置的平面镜的位置情况。根据光的反射定律完成下列两小题：
（1）在图中用光路图作出发光点S的像点S＇x k b 1 . c o m
（2）推导证明S＇点和S点到平面镜距离相等[来源:学科网]
13、汽车超载是当前发生交通事故的重要根源。为了加强监控，各地均设置超载监测站。如图所示，已知某汽车的自重为2吨，其载重量为10吨。现让该汽车前轮开上电子地磅秤，其读数为5吨，后轮开上电子地磅秤读数为6吨，且前后轮与地面的接触面积相等。问：
（1）该汽车的前后轮对地面的压强是否相同？为什么？
（2）该汽车是否超载，通过分析计算说明理由。
14、图甲是一个电子拉力计原理图。硬质弹簧右端和金属滑片P固定在一起(P与R1间的摩擦不计)。电压表量程为0～3V，a、b是一根长为6cm的均匀电阻丝，阻值R1=30Ω，电源电压U=6V 。
（1）要保证电压表能正常工作，电路中RO至少应为    ▲     。
（2）当拉环不受拉力时，滑片P处于a端，闭合开关后电压表的读数为 ▲_V。
（3）已知该弹簧伸长的长度ΔL与所受拉力F间的关系如图乙所示，若R0=45Ω，通过计算说明, 开关S闭合后，当电压表指针指在0.8V处，作用在拉环上水平向右的拉力为多大?此拉力器的量程为多少？
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二、选择题

（每空？ 分，共？ 分）


15、下列有关物态变化的叙述正确的是 
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三、综合题



16、某家用饮水机（见右图）通过电热使水加热到95℃时，饮水机从加热状态自动切换到保温状态，如水温降到85℃时，则重新加热，使水温重新上升到95℃。如此反复，使水温始终维持在一定范围内。根据饮水机工作过程，
请你回答以下问题：
（1）若水中含有少量硝酸盐，反复加热，会使其中的部分硝酸根离子转化为亚硝酸根离子（NO2-），在此过程中氮元素的化合价如何变化？    ▲     
   （2）反复加热，会导致水中的溶解氧越来越少。你认为长期饮用这种水，是否会导致人 体缺氧？请作出判断并说明理由。                    ▲       
（3）其实饮水机在加热时，并不是对整桶水进行加热的，只是对饮水机内热水箱中的那部分水加热。为了比较“切断电源8小时后一次加热至95℃”和“8小时内保温状态下反复加热”两种情况下消耗的电能多少，在没有电能表的情况下，除本题提供的信息外，还需测量哪两个或三个量？   ▲    、     ▲    、（    ▲     ）。（饮水机部分技术指标见右表）



参考答案

一、未分类

1、B 
2、B 
3、C 
4、C 
5、C 
6、D 
7、B 
8、D 
9、小     下降 
10、Gh     Gh     小于 
11、（1）(3分)见右图    
（2）(3分)现象：小灯泡烧坏（或不正常发光）                                        
理由：滑动变阻器与小灯泡串联,两者电压之比等于电阻之比 R滑≤10Ω       
滑动变阻器的阻值太小
   ∴滑动变阻器分担的电压过少，小灯泡的实际电压大于额定电压    
（3）(3分)   0.08A     2.5V     变小 
   
12、 (1)(4分)图甲图乙均得分
                                   
（2）（3分）如图甲所示，NN′为法线，SO′为垂直于镜面的入射光线，
OM为入射光线SO的反射光线
根据光的反射定律可得：∠ MON=∠SON                                     
又∵∠S′ON′=∠MON（对顶角相等）
∴∠S′ON′=∠SON
∵法线NN′与镜面垂直
∴∠S′OO′=∠SOO′
  又∵ OO′为△S′OO′和△SOO′的公共边                                               
∴Rt△S′OO′≌Rt△SOO′                            
∴S′O′= SO′  
13、   （1）(2分)前轮对地面的压强小于后轮对地面的压强                        
      前后轮对地面的受力面积相同，前轮对地面的压力小于后轮对地面的压力                         
   （2）(4分)方法一：以汽车前轮为支点建立杠杆模型，示意图如图甲                                                                                    
 根据杠杆平衡条件得：F后L=G L1                                                                  
以汽车后轮为支点建立杠杆模型，示意图如图乙                                                                                    
 根据杠杆平衡条件得：F前L=G L2                            
解得：G=F前+F后
  =（5000kg+6000kg）×10N/kg<（2000kg+10000kg）× 10N/kg    
所以，该汽车不超载。                                    
方法二：以汽车整体为研究对象，汽车保持静止状态受到平衡力, 设地面对汽车的支持力为F，作用G总=F
汽车对地面的总压力F总=F前+F后。因为力的作用是相互的，所以地面对汽车的支持力等于汽车对地面的总压力，所以G总=F=F前+F后，          
                              =（5000kg+6000kg）×10N/kg<（2000kg+10000kg）× 10N/kg                [来源:Zxxk.Com]
                         所以，该汽车不超载。[来源:Zxxk.Com]
14、（1）(2分)30Ω                                                   
（2）(1分)0V                                                     
（3）(3分)I=U/(R0+R1)=6V/(45Ω+30Ω)=0.08A                        
Rap=Uap/I =0.8V/0.08A=10Ω                                
Lap/6cm=10Ω/30Ω    Lap=2cm                              
根据图像得：F=200N                                     
     (2分)由于滑动变阻器的电压最大为2.4V，拉力器的量程为０—600N。 [来源:学。科。网]
二、选择题

15、B 
三、综合题

16、（1）从＋５到＋３
（2）否       人通过呼吸运动吸入空气中的氧气
（3）水从室温上升到95℃所需的加热时间　　水从85℃上升到95℃所需的加热时间
     开始保温到下次加热的时间（水从室温上升到95℃所需的加热时间   8小时内水从85℃上升到95℃的加热总时间） 
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